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Наблюдения над связной русской речью показали, что редуцированные формы (РФ) появляются в ней в полном соответствии с теми или иными фонетическими процессами, свойственными живому говорению, практически не зависят ни от фразовой позиции слова, ни от функционального стиля, ни от говорящего. Будучи естественным проявлением действия закона экономии речевых усилий, РФ нисколько не мешают взаимопониманию говорящих, поскольку занимают свое, ставшее уже привычным, место в языковом сознании любого носителя русского языка. Именно это обстоятельство привлекает внимание к корпусу РФ тех преподавателей русского как иностранного, которые хотят подготовить своих слушателей к погружению в русскую речевую стихию, научить их воспринимать эти формы не только на слух (/tóka/, /p’ijs’át/, /naérna/ и т.п.), но и визуально, при чтении русскоязычных текстов (ваще, кагорится, кочегря, щас и под.). Оба эти аспекта функционирования РФ чрезвычайно важны, поскольку являются неотъемлемой частью речевых навыков говорящего. Обращение к Национальному корпусу русского языка показало, что практика письменной фиксации этих форм насчитывает уже около 200 лет и восходит, к Д.И. Фонвизину, В.В. Вяземскому, Н.Г. Помяловскому, М.Е. Салтыкову-Щедрину, Д.Н. Мамину-Сибиряку, Н.С. Лескову, Ф.М. Достоевскому и А.П. Чехову, а сами РФ имеют довольно широкую вариативность своего графического представления (сичас, счас, сечас, щас; тода, тада; и проч.). Обращение к Звуковому корпусу выявило еще и границы их фонетической вариативности.

Еще одной важной причиной интереса к русским РФ является тот факт, что они находятся, по сути, на пути «из речи в язык», который уже прошли такие лексические единицы, как вишь, дескать, мол, спасибо, пожалуйста и под. Современные РФ находятся на разных этапах такой лексикализации, о чем свидетельствуют, например, факты их морфологизации (ваше вашество), семантизации (так, «Жизнь» превратилась в «Жысь» [В. Топоров: Большая жратва Жоры Жирняго]), орфографизации (вощем, сёдня) и др. явления, обнаруженные в ходе анализа корпуса РФ. Нет сомнения, что редуцированные формы русской речи ‑ это необычайно интересный в лингвистическом и лингводидактическом отношении материал, свидетельствующий о постоянной эволюции языка и о пополнении его лексического состава.

В настоящем докладе предлагается полный корпус таких форм (на данный момент он включает более 100 единиц и остается открытым для пополнения), а также своеобразный словарь РФ, в котором каждая из них получает подробное представление в соответствующей многоаспектной словарной статье.

