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В работе рассматриваются вопросы: как, на основе каких источников и какими способами шло формирование русских говоров Западной Сибири. Материалом послужили наблюдения за диалектной речью, а также документы государственных архивов Тюмени и Тобольска.
Русский язык Сибири имеет особый характер, обусловленный спецификой русской колонизации конца XVI – начала XVII вв. Диалектное изучение живой народно-разговорной речи русского населения Западной Сибири важно для истории языка, для исторической социолингвистики, для исторической контактологии.

В работе исследуется географическая лексика, не отмеченная словарями русского языка, которая встречается в говорах Тюменско-Тобольской провинции (низовья реки Иртыш). Наибольшее число лексем (около 400) характеризует идеографическую сферу «лес», что отражает, во-первых, масштабы сибирской тайги, во-вторых, характер взаимоотношений человека и природы, способы освоения человеком северного географического пространства.

Сибирская географическая лексика обладает высокой степенью устойчивости, поэтому она включает архаичные слова и значения, которые, хотя и были ранее известны русскому языку, сейчас считаются утраченными в литературном языке и в большинстве говоров (лоско, пага). Тюменско-тобольская географическая лексика имеет локально ограниченный характер, включает лексемы, неизвестные на других русских территориях. Локальные лексемы беликаз, начибей, теньга и др., обозначающие различные виды хвойного леса, являются живым свидетельством исторических контактов русских с коренными сибирскими народами – самодийцами, уграми, тюрками. 

В работе представлена этимология четырех русских субстратных слов, восходящих к алтайским и уральским языкам коренного населения Западной Сибири. 

Изучение процессов вхождения иноязычной географической лексики в русские говоры Западной Сибири дает возможность прийти к выводам об идеографическом, этимологическом и контактологическом своеобразии региональных диалектов, развивающихся в направлении унифицирующего воздействия русского компонента на системы неславянского окружения.

