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Национальный корпус русского языка – это бесплатный электронный онлайновый ресурс, предназначенный для  облегчения научной и образовательной работы лингвистов, занимающихся русским языком. В него входят тексты 18-21 веков самых разных жанров. В настоящее время Корпус достиг объема чуть менее 200 миллионов словоупотреблений и почти не увеличивается вширь, но постоянно совершенствуется в отношении лингвистических возможностей и разнообразных приложений. 

Так, за 2010 год весьма усовершенствован «Образовательный портал»,  созданный в 2009 году и представляющий собой приложение к Корпусу, предназначенное для развития использования Корпуса в преподавании.  В 2009-2010 годах открыты новые части Корпуса – «Акцентный корпус» и «Газетный корпус», а также  значительно расширены возможности «Поэтического подкорпуса». 

К ближайшим перспективам развития корпуса (предположительно, конец 2010-2011 годы) относится расширения параллельных подкорпусов, в частности, в направлении разработки русско-славянских и церковно-славянского подкорпусов. В течение года состоится открытие мультимедийных приложений. Мультимедийные приложения  содержат видео и аудиозаписи как произведений кино- и театрального искусства, так и естественных ситуаций речевой коммуникации  – публичных выступлений, бытовых диалогов и др. Эти записи снабжены транскрипциями и указателями типов жестов, а так же гибкой корпусной системой поиска нужных языковых единиц по многим параметрам. Тем самым, мультимедийное приложение представляет собой уникальную возможность изучения не только звучащей речи, но и жестикуляции и связанного с речью поведения носителей языка.  

На протяжении нескольких лет сотрудники Корпуса разрабатывают и проводят мастер-классы по использованию возможностей Корпуса в преподавании русского языка и как родного, и как второго. Принципам демонстрации возможностей Корпуса в таких мастер-классах и методам использования их в преподавательской и научной работе русистов и будет посвящен данный доклад.



